

# 李大钊的青年观及其当代启示

董 颖

(河北省社会科学院 法学所,石家庄 050051)

**摘要:**作为五四运动时期中国青年运动的杰出领袖,李大钊一直关注青年问题,他以极大的热情唤起青年的觉醒,鼓励青年要投身社会,树立政治理想,以劳工为师,在实践中成长,培养坚韧不拔的精神,成为改变社会的有生力量。李大钊还为青年争取权利,关注青年的身心健康,较早提出了青年全面发展的主张。李大钊的青年观对于当今青年的健康成长仍具有重要的时代意义。

**关键词:**李大钊;青年观;青春中华;少年中国

**中图分类号:**B261 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2020)04-0017-05

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2020.04.003

## Li Dazhao's View on the Youth and Its Modern Inspiration

DONG Ying

(Institute of Law, Hebei Academy of Social Sciences, Shijiazhuang 050051, China)

**Abstract:** As a distinguished leader of Chinese youth movement during the period of the May 4th Movement, Li Dazhao had always been concerned with the youth and tried to awaken them with his great enthusiasm. He encouraged the youth to take part in social movement, establish political dream, take the labourer as their teachers, grow up with practice, be persistent and unyielding and finally become the effective strength to reform the society. In addition, he struggled for youth's rights, paid his attention to their physical and mental health and put forward the idea about the youth's all-rounded development as a forerunner. Li Dazhao's view on the youth is still important for the healthy growth of the modern youth.

**Key Words:** Li Dazhao; view on the youth; Youth China; Juvenile China

李大钊是中国共产党的主要创始人之一,也是中国早期青年运动的杰出领袖。他处在社会动荡时期,一直关注青年问题,为青年呐喊,为其争取权利,并对青年提出殷切期望,体现出了对青年的极大关心。他将中华民族的崛起和复兴寄托在中国青年一代身上,在《青春中华之创造》中明确指出,“青年所以贡其精诚与吾之国家若民族者,不在白发中华之保存,而在青春

中华之创造”,“青年不死,即中华不亡……国家不可无青年,青年不可一日无觉醒”<sup>[1]</sup>。因此,青年的使命不仅是传承,还在于创造新世界、改造旧思想。在五四运动时期,李大钊作为青年的启蒙导师,以《新青年》《每周评论》等为阵地,投身于新文化运动,对青年进行了全方位的启迪和指导,激发了青年的进取精神。受到新文化、新思想浸润的五四青年,是当时最先觉悟的

**作者简介:**董颖(1965—),女,天津人,研究员,硕士,主要从事中共党史和法学研究。

社会力量,成为反帝反封建的先锋。李大钊有关青年的论点对当代青年仍有激励意义。

## 一、李大钊的青年观

### (一) 提出青年应适应社会变化

通过对国内外政治情况的分析以及对中西文化的比较,李大钊认为应将未来中国的希望寄托在青年一代身上。针对变动的社会,李大钊认为青年应主动适应变化,展现出创造者的姿态。他在《动的生活与静的生活》一文中指出:“吾人认定于今日动的世界之中,非创造一种动的生活,不足以自存。吾人又认定于静的文明之上,而欲创造一种动的生活,非依绝大之努力不足以有成。故甚希望吾沈毅有为坚忍不挠之青年,出而肩此钜任。”<sup>[2]652</sup> 在动荡的社会中,需要青年主动适应变化,“若而青年,方为动的青年而非静的青年,方为活泼泼地之青年,而非奄奄待死之青年”<sup>[2]653</sup>。李大钊深刻认识到当时旧文化培养出的学生大多只顾眼前利益,处于“静”的层面,难以承担改造社会的重任,只有成为“动”的青年,方能拥有远大的理想,成为民族复兴的希望。

### (二) 鼓励青年树立政治理想

1918年,李大钊发表《雪地冰天两少年》一文,描述了雪地冰天中的两少年,在探险中相遇相识,结伴前行,他们在交谈中透露出各自的思想、志向,对国家前进的方向充满了畅想。两少年在隆冬之际远行,无所畏惧,在恶劣的天气与野兽的鸣噪之中勇敢前行,困顿乏力之时,相互鼓励,走入人迹罕至的荒原,以得到知己而欣慰,在冰天雪地中畅谈政治理想,甚至描绘了未来国家的图景,“予以为吾中华若欲成一统一之国家,非基于新民族主义不可。新民族主义云者,即合汉、满、蒙、回、藏熔成一个民族的精神而成新中华民族。……而后同立于民主宪法之下,自由以展其特能,以行其自治,而与异民族相抵抗。吾子既有志于此,盍即先由联络蒙、回入手,以诚笃之精神感之,然后徐谋教育之推行,实业之发达。坐言而行,请自吾辈始”<sup>[3]66</sup>。在此,李大钊刻画出少年的活力和信心,“少年跃起曰:‘壮哉! 吾友。起! 起! 起! 行! 行!

行!’”<sup>[3]67</sup> 可见他内心真切希望中国之青年皆如文中二少年一般,对国家前途命运充满使命感,并以极大的热情投入到中国的改造和建设之中。他描写“二少年乃拔天幕,肩行囊,且行且谈,直向科布多,时天方初晓,旭日东升,皎耀之光线,恰与昆仑山巅洁白之雪相映。若以代表少年之精神而预示其未来无限之希望,前途无量之成功”<sup>[3]197</sup>,以此憧憬中国光明的未来。

### (三) 号召青年以坚韧不拔的精神确定人生的方向

李大钊号召青年努力去做“人的活动”,在开始活动之前,应坚定努力的方向。首先要在“寂寞的方面活动”,守住寂寞,在寂寞中创造,才能见到光明。其次要在“痛苦的方面活动”,不要在欢乐的方面活动,应该锤炼忍苦的本领,有自然的人生观,求得人生的光明。在此,李大钊对劳动者给予了深刻的同情,指出少数劳动者的成果被多数人掠夺,而社会上持尊劳主义的人很少。再次要在“黑暗的方面活动”。“我们在这光明中享尽人生之乐,岂不是一大幸事? 无如世间的黑暗,仍旧遍在,许多的同胞,都陷溺到黑暗中间,我们焉能独自享受光明呢? 同胞都在黑暗里面,我们不去援救他们,却自找一点不沾泥土的地方,偷去安乐,偷去清洁,那种光明,究竟能算得光明么? 那种幸福,究竟能算得幸福么?”<sup>[3]198</sup> “新时代的青年,单单做到‘独善其身’、‘洁身自好’的地步,能算尽了责任的人么?”<sup>[3]199</sup> 李大钊又一次呼吁青年投身到时代变革中来,作推动社会发展的有生力量,而非仅仅做到“独善其身”,青年要甘于奉献,作光明的使者。“青年呵! 只要把你的心放在坦白清明的境界,尽管拿你的光明去照澈大千的黑暗,就是有时困于魔境,或竟作了牺牲,也必有良好的效果,发生出来,只要你的光明永不灭绝,世间的黑暗,终有灭绝的一天。”<sup>[3]320</sup> 李大钊的这些激情四溢的话语对当时的青年有振聋发聩的作用,唤起了青年的觉醒,使他们投身到改造社会的洪流之中。

### (四) 指出少年中国的成立要依靠少年运动 《“少年中国”的“少年运动”》这篇文章是李

大钊接受马克思主义后撰写的。李大钊指出当时存在的问题是都市和村落完全分成了不相干的两个世界，都市发生的事情，传播的文化，村落里的却毫不知情。因此，青年的足迹应遍于山野之间，将文化输入到村落中去，使沉寂的村落焕发生机，这就是“少年中国”。他指出：“我们的理想，是在创造一个‘少年中国’。‘少年中国’能不能创造成立，全看我们的‘少年运动’如何。”“少年中国”的少年“应投身到山林里村落里去”，与那些辛勤劳作的人在一起，“须知‘劳工神圣’的话，断然不配那一点不作手足劳动的人讲的”<sup>[3]322</sup>。李大钊鼓励青年要有开阔的视野，不受家庭的束缚，不在都市中沉沦，要有世界的眼光，完善自己的个性和灵魂。同时，他希望通过青年深入到农村，来改善农村的教育和法制状况，“我所希望的‘少年中国’的‘少年运动’，是物心两面改造的运动，是灵肉一致改造的运动，是打破知识阶级的运动，是加入劳工团体的运动，是以村落为基础建立小组织的运动，是以世界为家庭扩充大联合的运动”<sup>[3]404</sup>。

#### （五）为青年学生的就业问题呐喊

1917年，中国社会处于变革之中，出现了一系列社会问题，学生作为一“社会最近所自造之阶级身分”而受到冷落，就业困难，造成青年学生意志消沉。李大钊呼吁社会不应以学生身份而排斥其就业。他连发两文为学生呐喊，争取权利。在《学生问题》一文中，他指出当时学生就业的社会问题：“所学无论其为何科，社会皆不能消纳之应用之。”“中国之学生，实为最可怜之一阶级，最可怜之一身分。”他呼吁的目的是“促社会之注意”，并“唤起现在沦落于社会问题中之学生，及未来无限之新青年”，应“速奋励其志气”<sup>[2]638—640</sup>。而“凡社会问题，固赖社会各方之协力，始易于解决”<sup>[2]641</sup>，社会各界需对学生就业问题高度重视，使青年学生有机会服务社会，发挥应有的作用。

#### （六）关注学生的身心健康

面对暮气沉沉的社会，李大钊提倡青少年要强壮体魄，焕发精神，与春同行，感受大自然的滋养。他在《都会少年与新春旅行》一文中提

到：“少年为人生之最好时光，新春为一年之绝好季节。故少年当与新春为良友，饱尝其甘美，饫饮其温和。而新春实为少年黄金难买之至宝，宜惜分惜寸以爱怜之，不可轻轻泛泛听其虚掷以去。”“都会少年而欲事此者，则新春旅行尚矣。夫旅行之事，最有裨益，最有趣味。”他还指出欧美少年经常全球旅行，日本少年也常结队来中国游历，皆以世界为家，而“独吾国之少年，尚复醉梦沉沉，以室家为世界”<sup>[2]645—646</sup>。在风气未开之时，李大钊倡导学生走出狭隘的天地，走出禁锢的空间。他鼓励青年应在春假之时赴山川旅行，不负春光，以探自然之美，开阔视野，为更好地成长与奋斗。李大钊认为旅行是开启青年之智慧、愉悦青年之身心的良好方式之一，李大钊的这种见识在当时社会尤为可贵。

#### （七）对青年厌世倾向提出个人见解

针对当时社会出现的自杀现象，李大钊提出了个人见解。首先他认为：“自杀流行的社会，一定是一种苦恼烦闷的社会，自杀现象背后藏着的背景，一定有社会的缺陷存在。”并指出：“我们只能批评自杀者的人生观，说他是或非，指导一般生存的青年向人生进路的趋向，不能责备自杀者的个人，说他道德不道德，罪恶不罪恶；惟因自杀直接予人以迷惑，予社会以妨害的，又当别论。”<sup>[3]404</sup>他分析了当时青年自杀的原因，尽管个体自杀原因各不相同，有因学业不顺，有因家庭生变，还有的处理不好感情问题，总之自杀现象背后都有社会制度的缺陷。在当时黑暗的社会，青年的苦闷、失望、悲观日甚一日，他们追求光明的理想，却要面对黑暗的现实。对于因此而自杀的青年，李大钊除了充满同情，也抱有遗憾，认为他们不应消极地面对卑污的生活，而应创造高尚的生活，不应逃避旧生活，而应创造新生活。

辛亥革命的先驱者陈天华蹈海自杀，饱含对国家前途的绝望，悲观情愫难以释怀。李大钊撰文谈到了陈天华之死，进而指出：“青年自杀的流行，是青年觉醒的第一步，是迷乱社会颓废时代里的曙光一闪，我们应该认定这一道曙光的影子，努力向前冲出这个关头，再进一步，

接近我们的新生命。……我不愿青年为旧生活的逃避者,而愿青年为旧生活的反抗者!不愿青年为新生活的绝灭者,而愿青年为新生活的创造者!”<sup>[3]411</sup>而对于无路可寻者的自杀问题,李大钊主张有必要施行救济。青年的自杀更是社会力量的减损,是整个社会的不幸,因而提出“自杀实有救济的必要”<sup>[4]</sup>。

## 二、李大钊青年观的当代启示

### (一) 开启心智,投身时代洪流

社会的发展和进步,青年发挥着重要作用。李大钊认为应承认青年的价值,重视青年的成长。他提倡青年应早日觉醒,投身于社会变革之中,他曾指出:“大凡一新生命之诞生,必历一番之辛苦,即必需一番之努力。”<sup>[2]370</sup>在当时,中国青年饱受封建专制主义的摧残,旧势力因循守旧,不思进取,安之若命。青年必须从中解放出来,开启心智,摒除阻碍民族和社会发展的痼疾,唤起民族自觉。现代社会,青年所处环境与当时发生了巨大变化,获得信息的途径日益增多,然而也产生了新的社会问题。新时代青年仍需自我省察,与时代共命运。实现中华民族伟大复兴,需要奋发有为、敢于担当的青年。十九大报告指出:“青年一代有理想、有本领、有担当,国家就有前途,民族就有希望。中国梦是历史的、现实的,也是未来的;是我们这一代的,更是青年一代的。中华民族伟大复兴的中国梦终将在一代代青年的接力奋斗中变为现实。”“青年兴则国家兴,青年强则国家强。”习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话中也指出:“青年是整个社会力量中最积极、最有生气的力量,国家的希望在青年,民族的未来在青年。”当代青年在张扬个性的同时,也要将自己的命运与时代相结合,以实现中华民族伟大复兴为己任,不负时代使命,成为时代的中坚力量。

### (二) 志向高远,树立远大理想

李大钊看到当时在青年人当中存在死气沉沉、安于现状、不思进取、只顾眼前利益等现象,便发文号召青年要放眼更大的世界,树立远大的理想,树立正确的人生观和价值观,要立志消灭旧世界的黑暗,有所作为,而不做“笼着手,背

着身,立在旁观的地位,自处于时的动转之外”的青年,要自当奋发,不致碌碌无为度过一生。李大钊教育青年要追求真理、坚持真理、实现真理。他提出真理和自由高于一切,青年应有为真理和自由献身的精神。特别是在当时黑暗的统治时期,追求新纪元的诞生要经过艰苦卓绝的努力,青年要耐得住寂寞,不畏险阻,“凡事都要脚踏实地去作,不驰于空想,不骛于虚声,而惟以求真的态度作踏实的工夫”<sup>[5]</sup>。总之,李大钊呼吁青年决不能局限在个人利益的小圈子里,要放眼国家和民族,具有宽广的胸怀。现阶段的青年应从中受到启发,只有志向高远,才能将个人价值融入社会价值中去,在社会中自我完善、开阔视野、提升格局。只有树立了远大的理想,才能有努力的方向,因此要培养坚毅的意志品格,始终保持奋进的精神。习近平总书记在纪念五四运动 100 周年大会上的讲话中指出:“青年的理想信念关乎国家未来。青年理想远大、信念坚定,一个国家、一个民族就有了无坚不摧的前进动力。”今年年初,新型冠状病毒肺炎疫情暴发,在抗击疫情的斗争中,青年一代挺身而出,甘于奉献,充分展现了新时代中国青年的精神风貌,也体现了李大钊向青年人所倡导的踏实做事、勇于承担国家和民族大义的高尚情怀。

### (三) 融入社会,向劳工学习

李大钊对劳工进行了热情的赞美,并主张青年应深入到劳工中去,一方面感受劳工的神圣,另一方面了解劳工的疾苦,只有如此,才能了解社会现状,了解工人和农民阶层的生存状态,才能对劳动者怀有尊重的情感,为劳工奔走,并运用自身知识改变旧中国经济贫穷、政治落后以及法制空洞的弊端。李大钊始终认为青年教育要与实践相结合,理论学习与实际劳动相结合,以更好地服务工人和农民,向农工灌输先进的思想和理论。尽管时代发生了深刻变化,但对于当代社会这些思想仍焕发着生机。2020 年 3 月 20 日,中共中央和国务院印发了《关于全面加强新时代大中小学劳动教育的意见》,提出要把劳动教育纳入人才培养全过程,

贯通大中小学各学段,贯穿家庭、学校、社会各方面,与德育、智育、体育、美育相融合,紧密结合经济社会发展变化和学生生活实际,积极探索具有中国特色的劳动教育模式;并确定了劳动教育内容,以及提出要健全劳动素养评价制度。可见国家对一些青少年不珍惜劳动成果、不想劳动、不会劳动、缺乏社会实践的现象已高度重视。实施劳动教育的重点是在系统的文化知识学习之外,有目的、有计划地组织学生参加日常生活劳动、生产劳动和服务性劳动,以此促进学生形成正确的世界观、人生观、价值观,培养社会主义建设者和接班人。青年只有不断地向社会学习,投身到社会实践中去,深入调查研究和思考,才能形成深厚的人文情怀。青年的社会责任感、开拓意识和创新精神,都需在实践中养成。当代青年在社会实践活动中,不仅可以积累经验、交流互动,还可以提升自身能力,更好地服务社会。

#### (四)强健身心,使身心共同成长

在积贫积弱的年代,李大钊注意到当时社会比较忽视青年身心健康问题,由此他呼吁青年要开阔胸怀,强健身心。他鼓励青年要游历四方,以世界为室家,走出小天地,去见识缤纷的大千世界。他还关注了青年自杀现象,撰文分析了青年自杀的原因,并提出救济措施,致力于指导形成一个正面的、积极的社会。这些对

(上接第7页)

- [7] 邵云瑞,颜杰峰.五四时期李大钊伦理思想的演变[J].道德与文明,2004(5):26.
- [8] 列宁.列宁选集:第2卷[M].北京:人民出版社,1972:147.
- [9] 吴汉全.李大钊构建中国马克思主义哲学的努力[J].烟台大学学报(哲学社会科学版),2002(2):234.
- [10] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2006:163.
- [11] 李大钊.李大钊全集:第1卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [12] 周宁.清末民初的互助进化思想[D].合

当时青年的身心健康成长具有重要的意义。当今处于网络时代,“宅文化”盛行,一些青少年在虚拟世界中自我满足,无法应对挑战,抗挫折能力下降,身心得不到有利成长。另外,部分青年自我疏导意识缺失,心理承受能力差,存在抑郁厌世情绪。因此,在社会变化加剧、人才竞争日益激烈、生存压力加大的今天,李大钊关于青年身心健康的论述仍具有重要的指导意义。要使青年具有强大的心理承受能力,需要社会各方面的共同努力,正如李大钊所说,要重视青年厌世的社会因素,消除产生焦虑、抑郁等不良情绪的土壤,形成良性的社会心理环境,夯实青少年身心健康成长的社会基础。

#### 参考文献:

- [1] 李大钊.李大钊文集:上[M].北京:人民出版社,1984:178.
- [2] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [3] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].石家庄:河北教育出版社,1999.
- [4] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006:36.
- [5] 李大钊.李大钊全集:下[M].北京:人民出版社,1984:761.

(责任编辑:李秀荣)

肥:安徽大学,2004.

- [13] 朱成甲.李大钊早期思想和近代中国[M].石家庄:河北人民出版社,1989:380.
- [14] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [15] 马克思,恩格斯.马克思恩格斯选集:第1卷[M].北京:人民出版社,1972:285.
- [16] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006:123.
- [17] 陈独秀.陈独秀文章选编:上[M].北京:生活·读书·新知三联书店,1984:425.

(责任编辑:李亚平)